

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年7月11日 星期二
癸卯年五月廿四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬 29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9523期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：唐正鸿 今日4版

跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

一座姑苏城，半部江南诗。打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一下午，总书记甫抵苏州，乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。

在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。

平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻制于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细细端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框，新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心，一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地、指尖乾坤，在高精尖技术领域，以有限造无限的功夫被发挥到了极致，与苏州人“一石代山、一勺代水，以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”：苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六，规上工业总产值4.36万亿元、全国第二，高新技术产业产值占比高达52.5%，科创板上市企业50家、全国第三，累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中，总书记深刻道出了他的苏州印象：“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的

传承，而且有很高的科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

正因“结合”，打开了新的空间，创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济，本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》，《文化是灵魂》这篇文章中说：

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”；文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’”。（下转第2版）

聚焦大学生就业创业

我省发挥财政职能支持稳就业促就业 支持就业创业资金已达52亿元

本报讯（云南日报记者 杨抒燕）记者近日从省财政厅获悉，我省积极发挥财政职能，全力支持做好包括高校毕业生在内的重点群体的就业创业工作，确保全年实现城镇新增就业52万人、农村劳动力转移就业1500万人以上，全省城镇调查失业率控制在5.5%以内的目标任务。

目前，我省已筹措安排就业补助资金30亿元，加上职业技能提升行动资金、创业担保贷款贴息奖补等，支持就业创业的资金已达52亿元。同时，我省将延续实施阶段性降低失业保险费率政策至2024年底，减轻企业社保负担、增强活力促进就业。在国家授权范围内，对从事个体经营的、企业招用符合条件的重点群体人员和自主创业退役军人实行最大限度税收优惠。调剂下失业失业保险省级调剂金2.28亿元，支持全省各地足额、及时落实失业保险金等各项惠民利民政策；对不裁员、少裁员的企业继续实施失业保险稳岗返还政策，中小微企业按不超过上年度实际缴纳失业保险费的60%返还，大型企业按不超过30%的比例返还。安排就业见习补贴专项资金1.89亿元，调动企业设立并不断扩大见习岗位的积极性，争取在2023年募集就业见习岗位不低于2万个，组织就业见习不低于1.5万人。鼓励企业吸纳就业，对企业招用符合条件的未就业高校毕业生、登记失业青年，给予1000—5000元不等的一次性吸纳就业补贴。

支持创业带动就业，加大“双创”扶持力度，促进市场主体倍增，不断创造新的就业岗位。筹措安排创业担保贷款贴息和奖补资金16.71亿元，支持全省向重点群体和小微企业发放创业担保贷款60亿元，带动就业超过4万人；专项安排0.52亿元资金，支持省级创业示范基地、创业孵化示范基地和创业示范园区、返乡创业园建设，支持优秀大学生和退役军人创业，实现创业带动和吸纳就业。

筹措安排职业技能提升行动资金3.78亿元，支持全省开展2023年职业技能培训60万人次，支持云南特色劳务品牌培育和创建，提升劳务竞争力，推动“滇字号”劳务品牌成为重要的“就业名片”和“质量认证”，助力打造技能人才高地，提升技能和增强就业竞争能力，让更多人在“好就业”的基础上“就好业”。持续做好困难人员就业帮扶，对符合条件的困难毕业生发放一次性求职创业补贴，大力开发公益性岗位，完善就业援助制度，坚持就业援助和生活保障相衔接，着力兜牢就业困难人员的民生底线。

绥江10万亩“半边红”李子喜上市

本报讯（通讯员 罗洪 杨东升）近日，绥江县举办了盛大的文旅欢乐季暨“半边红”李子采摘节，吸引了来自上海、浙江、贵州、四川等地的10多家直销企业到场对接，3家企业现场签约，收购“半边红”李子3000多吨。

“这个李子的颜色、口感和品质都非常不错，在我们义乌当地很受欢迎。”刚签下1000吨收购协议的浙江省义乌市水果采购商刘子昂告诉笔者，通过抖音、拼多多、快手等网络平台，每天能销售8000单左右。

小暑时节，绥江县的10万亩“半边红”李子大量上市，漫山遍野的李子园郁郁葱葱，一颗颗个大饱满、色泽艳丽的“半边红”李子压弯了枝头。果农们忙着采摘果实，脸上洋溢着丰收的喜悦。来自各专业合作社的800多户果农还带着精心挑选的李子参加了一场别开生面的“李王”评选大赛，经过对果形、果面、单果重、果粉、色泽等多项指标的严格评比，一颗重67克的李子脱颖而出，成功当选为今年的“李王”，并获得了证书和奖金。

硕果满枝的丰收盛景吸引了大量游客，在石龙村茶炉片区的一个果园里，一场紧张激烈的采摘比赛正在进行，游客们带上孩子感受丰收景象，体验采摘乐趣。纷至沓来的游客带火了当地农家乐，通过拼盘、凉拌、熬汤等工艺，将李子精心制作成“邀李聚”“伴李玩”“逗李乐”“与李游”“跟李走”五大菜式，独具特色的美味佳肴让游客们胃口大开，数十张桌子座无虚席。“好吃又好玩，感受到了丰收的喜悦，体验到了李子上好的品质。”游客吴女士表示，她准备多买一

些送给亲戚和朋友。李子集中上市，销售是关键。当地电商协会邀请了抖音官方和20多家电商齐聚绥江搞起了电商狂欢周活动，100多名知名网红主播进行直播带货，赢得了消费者青睐，订单源源不断。绥江县电子商务协会会长王小龙告诉笔者，开播3个多小时，订单已突破了3万单，总量达75吨，销售额达200多万元。笔者从当地农业农村部门了解到，今年绥江“半边红”李子总产量约7.6万吨，预计销售收入5.3亿元。

鲁甸妥善安置 退役士兵

本报讯（通讯员 马祥刚 杨娟）“真没想到，今年这么快县上就落实了我们的安置问题。”在贵州服役满12年的退役士官冯光诚拿着选岗确认书高兴地说。为切实保障退役士兵合法权益，近日，鲁甸县组织符合政府安置条件的11名退役士兵进行公开选岗。选岗全程在纪检监察干部的监督下进行。

一直以来，鲁甸县高度重视符合政府安置条件退役士兵的安置工作，坚持安置政策公开、岗位公开、量化评分公开、选岗公开、安置去向公开的阳光安置办法。在全县编制十分紧缺的情况下，今年共提供12个岗位以供选岗，同时为充分体现贡献与激励相匹配，提供的12个岗位中县直事业单位3个、县直企业岗位2个、乡镇事业岗位7个。被安置人员按照服役量化评分排名从高到低的顺序依次选择自己心仪的岗位，安置率达100%。

安置工作人员表示，将继续发扬部队优良作风，尽快转变角色，做好本职工作，在新的岗位上作出更大贡献。

耕读教育有特色 知行合一强素质

脚踏泥土，手捧书香。昭阳区北闸街道红路馨居小学坚持“耕读教育”办学特色，新建了传统农业耕种区、现代农业体验区等耕读教育实践基地。该校花卉、蔬菜基地由班级或年级认领，邀请专业学科老师、有劳动经验的家长进行指导，打造了“研学劳融合”的素质教育平台。

记者 刘建忠 摄

关爱保护未成年人健康成长



静下心来学习思考

——深入推进作风革命效能革命系列谈

云南日报评论员

全省深化作风革命效能革命工作会议倡导树立“十种鲜明导向”，其中倡导“静下心来学习思考”，直指一些作风积弊和能力短板，应引起我们的深思，予以正视，对照要求认真改进。

静下心来学习思考是一种能力、一种修为、一种境界。静下心来学习思考，是推进作风革命、效能革命的迫切要求和现实需要。当前，一些干部身上仍不同程度存在着“浮躁病”。有的好大喜功，干工作华而不实，重形式不重实效，热衷于搞“数字政绩”“形象工程”；有的急功近利，做事情满足于“短、平、快”，今天做计划、明天就要出成效，根本不愿意做打基础利长远的事；还有的调研不求深入，遇事不愿动脑，处理问题头痛医头、脚痛医脚，缺乏系统思维，热衷于搬搬套套。如此等等，根子皆在缺乏恒心、缺乏定力。

涵养静气，就要坚决克服理论

学习浅表化。需检视自己是否静下心来学习思考，清晰认识学什么、怎么学。要通过用心学、用心悟，全面系统深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，深刻把握其科学体系、精髓要义、实践要求，特别是要学懂弄通贯穿其中的世界观和方法论，转化为改造主观世界的内生动力。要学透事关本职工作的重要内容，在全面学习的基础上，突出重点学，真正做到融会贯通、学深悟透。

戒除浮躁，就要勤学善思、学用结合。涵养静气绝非暮气沉沉，也不是庸庸碌碌，而是多一些沉稳、多一些从容不迫，少一些浮躁心

理。首先要放平心态，积极学习，主动加快知识更新，使自己才不枯、智不竭。要聚焦本地区本领域工作，紧密联系正在做的事情，在静气中沉淀下来，专注探究问题本质，冷静分析、理性思考，在行动中升华认知、锻炼品格、提高能力。

培养定力，就要勇于锤炼心性、打磨意志。面对复杂形势，处理突发危机，需要临大事而不乱，处危局而不惊，每逢大事有定力。党员干部要立足大局、着眼长远，心无杂念，专心致志干事创业，从容应对挑战和风险，推动事业向前发展，实现既定奋斗目标。面对困难任务和艰苦环境，要坚持正确的价值观、政绩

观，不为一时之名而动摇、不为一时之利而急躁，增强斗争精神，提高斗争本领，在防范化解风险挑战中克服“软骨病”“恐惧症”，不断增强推动发展的能力和水平。

水静则明，心静则智。静下心来学习思考，才能穿透表象，深入把握问题的本质和规律，克服本领不足、本领恐慌、本领落后的问题，增强工作的科学性、主动性、创造性。我们要以主题教育为契机，坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，踔厉奋发、勇毅前行、不负时代，以新气象新作为推动云南高质量发展取得新成效。

省人社厅全面梳理服务事项清单——

打通堵点 检视差距 优化服务

本报讯（云南日报记者 李海球）主题教育开展以来，省人力资源和社会保障厅着力为民办实事、解难题作为重要抓手，打通堵点、检视差距、优化服务，推动人社事业高质量发展。

省人社厅在认真扎实开展好规定书目学习的基础上，采取“学、讲、研、用、评”等方式，深入学习贯彻习近平总书记关于人社工作的重要论述。针对人社部门联系群众紧密、服务群众直接的特点，列出了人社部门重大民生事项清单、厅领导班子主题教育为民服务清单、党员领导干部为民办实事清单，定期更新调度。采取开展社保服务“康乃馨”行动、派出青年仲裁员志愿服务企业和人社政策宣传队等方式，广泛开展为民服务行动。全面梳理人社服务事项清单，修订完善办事指南，优化整合人社业务系统平台，推动更多业务线上办、打包办、一体办。主题教育开展以来，及时有效办理信访件133件，云南人社12333政务服务平台接受来电8.35万个，群众维权投诉转办2300余件。

在检视整改上严格要求，做到边学习、边调研、边检视、边整改。省人社厅自上而下全面检视梳理调研发现的问题、群众反映强烈的问题、巡视巡察和审计监督反馈的问题，逐一列出整改措施、整改目标、整改时限、整改责任。截至目前，对人社部下发审计问题清单涉及我省劳务派遣单位截留稳岗资金的6个问题，已全部完成整改；失业保险待遇发放的16个问题，已完成整改13个，对未完成整改的实行动态销号管理。

全省人社系统着力把主题教育成效体现在破解难题推动人社事业发展上，各单位分析制约发展的短板弱项和瓶颈问题，列出难点问题，逐一制定推进措施、工作责任和完成时限。同时，广泛开展岗位建功活动，推动各项工作提标、提速、提效。截至目前，省人社厅31项年度核心指标中，10项完成规划目标，8项达到或完成年度目标，13项超过时序进度。

为您导读

新版越剧《梁山伯与祝英台》将亮相昭通

——详见第2版

从“吃得安全”向“吃得健康”提升

——详见第2版